Практическая работа № 34

«Решение задач на расчёт количества выборок»

Цель работы.

Формирование умения решения задач на расчет выборок, с применением элементов и формул комбинаторики

Оборудование: инструкционно-технологические карты. 

1. Повторение теоретического материала

1) Перестановки. Размещения. Сочетания.

2) Основные типы комбинаторных задач.

3) Среднее арифметическое, размах, мода, медиана.

4) Относительная частота случайного события.

2. Выполнение практической работы
Теоретические сведения и методические рекомендации

Перестановками называются такое расположение элементов, которые отличаются только порядком расположения элементов, но не самими элементами.

  n! = 1 * 2 * 3 * … * n.[image: image1.png]



Размещение из n элементов по k – упорядоченная выборка, состоящая из  k элементов, взятых в определенном порядке из данных n элементов.     [image: image2.png]
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Cочетаниями из n элементов по m [image: image6.png]Ha3bIBAIOTCA



 неупорядоченные выборки.
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Пример 1. Сколькими способами можно расставить 15 томов на книжной полке, если выбирать их из имеющихся в наличии внешне неразличимых 30-ти книг?

Решение.  Мы решаем эту задачу в контексте работы дизайнера интерьеров, поэтому порядок следования на полке 15-ти выбранных внешне одинаковых книг не имеет значения. Нужно определить общее число сочетаний из 30 элементов по 15 по формуле 
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  = 30!/(30 − 15)!/15! = 155117520.

Ответ: 155117520.

Пример 2.  В некоторой газете 12 страниц. Необходимо на страницах этой газеты поместить четыре фотографии. Сколькими способами можно это сделать, если ни одна страница газеты не должна содержать более одной фотографии?

Решение.
В  данной  задаче мы не просто выбираем фотографии, а размещаем их на определенных страницах газеты, причем каждая страница газеты должна содержать не более одной фотографии. Таким  образом,  задача сводится к классической задаче об определении числа размещений без повторений из 12 элементов по 4 элемента:
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Таким образом, 4 фотографии на 12 страницах можно расположить 11880 способами.

Пример 3.  Сколько можно составить четырехбуквенных «слов» из букв слова «брак»?

Решение
Генеральной  совокупностью  являются 4  буквы слова  «брак» (б, р, а, к). Число  «слов» определяется перестановками этих 4 букв, т. е.
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Среднее арифметическое, размах, мода и медиана

Средним арифметическим ряда чисел называется частное от деления суммы этих чисел на число слагаемых.

Найдем среднее арифметическое для чисел 5,24, 6,97, 8,56, 7,32 и 6,23.

ср. ариф. = 5,24+6,97+8,56+7,32+6,235=6,864

Размахом ряда чисел называется разность между наибольшим и наименьшим из этих чисел.

Размах ряда 5,24, 6,97, 8,56, 7,32, 6,23 равен 8,56-5,24=3,32

Модой ряда чисел называется число, которое встречается в данном ряду чаще других.

Ряд чисел может иметь более одной моды, а может не иметь моды совсем.

Модой ряда 32, 26, 18, 26, 15, 21, 26 является число 26, встречается 3 раза.

В ряду чисел 5,24, 6,97, 8,56, 7,32 и 6,23 моды нет.

Ряд 1, 1, 2, 2, 3 содержит 2 моды: 1 и 2.

Медианой упорядоченного ряда чисел с нечётным числом членов называется число, записанное посередине, а медианой упорядоченного ряда чисел с чётным числом членов называется среднее арифметическое двух чисел, записанных посередине.

Медианой произвольного ряда чисел называется медиана соответствующего упорядоченного ряда.

Медиана ряда 4, 1, 2, 3, 3, 1 равна 2,5.

Относительной частотой случайного события называется отношение числа испытаний, в которых это событие наступило, к числу всех испытаний. 
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Пример 1.

Рассмотрим примеры нахождения среднего арифметического чисел, а также размаха, медианы и моды ряда.

Среднее арифметическое чисел 30, 5, 23, 5, 28, 30

ср. ариф. =(30+5+23+5+28+30) : 6=20[image: image13.png]



Размах ряда: 30-5=25

Моды ряда: 5 и 30

Медиана ряда: 25,5

Варианты практической работы
Вариант 1
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2. Найти среднее арифметическое, размах, моду, медиану ряда  чисел: 

а) 67,1; 68,2; 67,1; 70,4; 68,2;            б) -4, -6, 0, -4, 0, - 6, -12.

3.  Сколькими способами можно выбрать для подарка 3 предмета из 9 предметов?

4.  В классе 30 человек. Сколькими способами могут быть выбраны из их состава староста и казначей?

5.  Сколькими способами могут разместиться  пять человек вокруг круглого стола?

6.  Сколько двузначных чисел можно составить из цифр 1;2;5;8 так чтобы в каждом числе не было одинаковых цифр?

7. В бригаде из двадцати пяти человек нужно выделить четырех для работы на определенном участке. Сколькими способами это можно сделать?
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8. На рисунке изображён график среднесуточной темпе​ратуры в г. Омске в период с 14 по 27 января 1974 г. На оси аб​сцисс откладываются числа, на оси ординат — температура в градусах Цельсия.
Определите по графику, какая была средняя температу​ра 21 января. Ответ дайте в градусах Цельсия.

Вариант 2

1.  Вычислить:   1) [image: image17.wmf]6

Р

;          2) [image: image18.wmf]5

8

А

;         3) [image: image19.wmf]3

8

С


2.  Найти среднее арифметическое, размах, моду, медиану ряда  чисел: 

а) 21; 18,5; 25,3; 18,5; 17,9;   б) -2, -3, -5, - 9, 0, -2, - 3.

3.  Сколькими способами можно выбрать для подарка 4 предмета из 8 предметов?

4.  Имеются 3 билета на просмотр 3-х различных кинофильмов. Сколькими способами 8 друзей могут распределить между собой эти 3 билета?

5.  Сколькими способами можно расставить на полке семь книг?

6.  Сколько различных трехзначных чисел можно составить из цифр 0;1;2;3;4?

7.  В магазине «Филателия» продается 8 различных наборов марок, посвященных спортивной тематике. Сколькими способами можно выбрать из них 3 набора?
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8.  На рисунке изображён график среднесуточной темпе​ратуры в г. Риге в период с 15 по 28 марта 1943 г. На оси абс​цисс откладываются числа, на оси ординат — температура в градусах Цельсия.
Определите по графику, какой была наибольшая среднесу​точная температура в период с 16 по 25 марта 1943 г. Ответ дайте в градусах Цельсия
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